

# 产业为基铺富路

## ——新邵县潭溪镇精准发力打赢脱贫攻坚战纪实



潭溪镇引进的新邵县威漩电子有限公司于今年5月正式开工,共为孙家桥社区30余人解决就业问题。  
童中涵 摄

童中涵 欧阳可燕 郑杰

“去年和前年镇政府都帮我申请了5万元扶贫贷款,让我通过养猪不仅脱了贫还致了富。”9月初的连日阴雨,丝毫不影响新邵县潭溪镇光明村养殖户何水平的好心情——去年他养猪赚了将近20万元,半个月前家中的母猪又产下10多头猪崽子。

在潭溪镇,像何水平一样通过镇政府落实扶贫政策过上小康生活的贫困户还有很多。2017年以来,该镇始终坚定不移把脱贫攻坚工作作为首要政治任务和第一民生工程,以贫困户“一超过、两不愁、三保障”和贫困村“一个确保、两个完善”为发力点,共退出贫困村8个,实现贫困户1775户6749人稳步脱贫,所有贫困户应脱尽脱。2017年至2019年,潭溪镇连续3年被评为新邵县脱贫攻坚先进集体。



新邵玉辉农林公司近年长期委托帮扶潭溪等乡镇贫困人口2278户,每年可助贫困群众增收400多万元。图为游客正在该公司蓝莓种植基地采摘蓝莓。  
杨敏华 杨能广 安泽洋 摄影报道

### 抓产业 固脱贫之基

杨泽斌是潭溪镇界江村党总支书记。回村里工作以前,他在四川成立了成都普晨涂料有限公司以及明韵清风金丝楠木文化馆。2018年在回乡探亲的过程中,他以乡贤的身份被党总支发掘。在潭溪镇党委、政府的引导、号召下,对家乡有着深深眷恋的杨泽斌毅然返乡。回村后的杨泽斌化身脱贫致富带头人,带领村民发展红薯、木耳种植和养鱼等产业,带领村民增收脱贫。

看着贫困户逐一脱贫过上好日子,杨泽斌的幸福感止不住地上升。如今,他已带领村民发展木耳基地15亩、油菜基地100亩、鱼塘30亩、果树20亩、淀粉红薯150亩,并计划将种养业与休闲观光旅游相结合,发展“一村一品”乃至“一村多品”特色产业,带领更多贫困户走上致富路。

在潭溪镇,像界江村一样产业兴旺的新农村景象处处可见,全镇23个村(社区)成立了集体经济合作社,大力发展集体经济,带领群众致富。各村(社区)积极探索集体经济发展新模式,如岳坪峰村种植红薯,淘金村借助龙山峡谷漂流发展旅游经济,玄本村着力打造“两园一厂一中心”(果园、菜园、酒厂、水产养殖中心)。在集体经济发展的探索过程中,该镇始终坚持发挥党组织的核心引领作用,以党组织为依托、以党组织为后盾,集体经济必须由党组织带领发展。今年,该镇将沃柑产业作为“一乡一品”的特色产业和发展村集体经济的主攻方向来抓,共种植沃柑4万余株,种植面积660亩,存活率达到90%以上,3年后有望挂果创收,成为一大财源。

为了巩固脱贫成果,促进农副产品销售,潭溪镇6月21日在玄本村法治文化广场举办脱贫攻坚首届农副产品展销会,产品涵盖时蔬、水产品、家禽家畜、干货等农副产品。“此次活动打出了秀水潭溪的名号,拓宽了潭溪副产品的销售渠道,实现了让百姓增收的良好效益。”潭溪镇党委书记周武介绍,此次活动创新了销售模式,邀请网络红人以视频直播带货的方式进行网上销售,为全镇特色农业更好更快发展起到了极好的助推作用。



近年,新邵县潭溪镇光明村大力发展养殖产业。该村贫困户周爱国一家去年养殖生猪100余头,增收20余万元。  
童中涵 摄



9月25日,新邵县人民医院邀请南华大学附属第二医院的专家团队到潭溪镇中心卫生院开展义诊。  
杨敏华 孙移新 摄影报道

### 抓保障 破攻坚之难

9月26日,走进潭溪镇孙家桥社区易地扶贫搬迁户戴和根的家,只见125平方米的新房里,家具、家电一应俱全。戴和根的妻子黄芳就在楼下的扶贫车间上班,每月有2000元左右的收入。“以前我住在岳坪峰村,上下山进城要3个多小时,特别是小孩子上学要走七八公里路,现在10分钟就到学校了。”谈起搬入新家后的便利,戴和根笑得合不拢嘴。

戴和根一家生活的变迁,是潭溪镇狠抓易地扶贫搬迁工作、促进山区百姓迈进小康生活的一个缩影。近年来,该镇完成了厚里集中安置点安置房建设主体施工,完善了相关配套设施,分散安置的40户159人和集中安置的65户241人均已入住并拆旧复垦。2019年5月,该镇开展“三整改、三签字”行动,对贫困户房内和安置小区内的设施存在的问题进行了排查,并已整改完毕。

为确保易地搬迁贫困户尽快实现安居乐业,该镇有序推进安置点门面出租工作,并于去年年底将租金分红给集中安置户。与此同时,该镇还持续关注集中安置户后续帮扶,就近在孙家桥社区为安置户流转了8亩菜地,安排他们在新邵县欣荣种养专业合作社种植花生。

在脱贫攻坚工作中,除落实住房保障外,潭溪镇还在教育保障方面狠抓末端落实。该镇先后落实“雨露计划”职业教育补助1089人次、高等教育特困学生补助73人次;开展扶贫创业致富带头人培训57人次;落实县外省内建档立卡困难学生补助3400余人次;摸排因重度残疾、精神病或重大疾病、失踪等原因不能正常上学的适龄儿童5人,建立台账并完善了相关佐证资料,同时落实“三包一”制度,即一名帮扶责任人、一名监护人、一名老师对其进行帮扶,并要求每个老师每月至少上门送教一次。

在医疗保障方面,该镇所有建档立卡贫困人口100%进入城镇居民医疗保险、大病保险、特惠保等医疗保障体系。全镇贫困户共享农合参保减免半优惠21167人次,减免金额190余万元。2018年至2019年,190户兜底户享受农合参保全部减免优惠,减免金额近5万元。2019年,该镇完成贫困户家庭医生签约6994人,镇中心卫生院严格落实建档立卡贫困人口先诊疗后付费政策。此外,该镇严格督促帮扶责任人会同卫生院等就报销比例未达标的办理了再次报销手续,全镇慢性病贫困户经核享受补助711人。

### 抓政策 扬振兴之帆

今年年初,潭溪镇光明村贫困人口周检清成功申请了扶贫小额贷款4.5万元,承包了鱼塘开始养鱼,预计年底可产鱼1000余公斤。这是该镇扎实落实扶贫小额贷款政策助力百姓脱贫的真实写照。

脱贫攻坚是一项系统工程,为凝聚社会各方力量决战脱贫攻坚、决胜全面小康,潭溪镇始终将社会扶贫工作摆在重要位置。该镇共注册爱心志愿者2000余人,每年发动大量爱心人士、帮扶责任人为贫困户捐款捐物。同时,该镇及各帮扶单位积极主动想办法,联系爱心人士、爱心企业助力脱贫攻坚。2017年5月,井际完小接收了价值1万余元的书包、文具用品、学习资料等爱心物资;2018年,湘林公司周继华捐款15.1万元,为长铺村70岁以上的老人发放敬老金;2019年8月以来,众善基金会向茶园村、孙家桥社区的建档立卡贫困户、低保户、特困户、60岁以上老人、14岁以下少年儿童捐赠奶粉1500罐……

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。为扎实推进乡村振兴战略,建设“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的新潭溪,近年来,潭溪镇党委政府一班人,在镇党委书记周武、镇长廖湘娟的带领下,凝神聚力、攻坚克难,取得了脱贫攻坚阶段性胜利。固脱贫之果,扬振兴之帆。如今的潭溪正借着“脱贫摘帽”的势头,吹响乡村振兴的冲锋号。

2019年下半年,该镇引进新邵县威漩电子有限公司开办扶贫车间。该企业入驻厚里易地扶贫搬迁安置点后,优先聘用安置点的贫困人口,共解决了十余名易地搬迁贫困人口的就业问题。“我原来在浙江开电子厂,镇政府多次与我对接,并开出免租金



潭溪镇界江村通过发展15亩木耳基地,带动60余名村民就业。  
郑杰 摄